
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 27.05.15 

Der Oberbürgermeister  

 
 

Niederschrift 
 
 
 
     
 Sitzung - OR-P/011(VI)/15 

Gremium     
 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     
     

Ortschaftsrat Pechau Donnerstag, Gemeindesaal, Breite 
Straße 18 

19:00Uhr 20:00Uhr 

     
 21.05.2015    
     

Tagesordnung: 

 
  Öffentliche Sitzung  
  
  
1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
  
  
2 Bestätigung der Tagesordnung  
  
  
3 Genehmigung der Niederschrift vom 16.04.2015  
  
  
4 Anfragen  
  
  
5 Bearbeitungsgegenstände des Ortschaftsrates  
  
  
5.1 Information von der letzten Stadtratssitzung  
  
  
5.2 Bericht des Vorsitzenden des Sportverein Pechau Dr. Gerd Petzoldt  
  
  
5.3 Auswertung Hofkrempel und Dorffest  
  
  
5.4 1. Auswertung der Geschwindigkeitsanzeigen aus beiden 

Richtungen 
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5.5 Auswertung Ortsbegehung des Ortsrates Pechau am 18.04.2015  
  
  
6 Verschiedenes  
  
  
7 Bürgerfragestunde  
  
  

 

Anwesend: 
 
Vorsitzende/r 
Ortsbürgermeister Bernd Dommning  
Mitglieder des Gremiums 
Ortschaftsrat Michael Dömeland  
Ortschaftsrat Markus Fleck  
Ortschaftsrat Carsten Kriegenburg  
Ortschaftsrat Ingolf Schulz  
Ortschaftssrätin Sabine Wanitschka  
Geschäftsführung 
Herr Gerald Schneckenhaus  
 
Mitglieder des Gremiums 
Ortschaftsrat Torsten Bothe  
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 Öffentliche Sitzung  
 
 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 
Der Ortsbürgermeister Herr Dommning begrüßte die anwesenden Mitglieder des 
Ortschaftsrates, Herrn Krull von der CDU und die anwesenden Bürger. 
Er stellte die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest. Von 7 Ortschaftsräten waren 6 
anwesend. Damit war die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates gegeben. 
 
 
 
2. Bestätigung der Tagesordnung  
 
 
 
Der Ortschaftsrat nahm zusätzlich unter dem Tagesordnungspunkt 5.2 den Bericht des 
Vorsitzenden des Sportvereins Pechau auf. Die bisherigen Tagesordnungspunkte verschieben 
sich von Top 5.2 jeweils um einen Punkt nach hinten. 
Die so geänderte Tagesordnung wurde einstimmig bestätigt. 
 
3. Genehmigung der Niederschrift vom 16.04.2015  
 
Die Niederschrift vom 16.04.2015 wurde durch den Ortschaftsrat einstimmig bestätigt. 
 
 
 
4. Anfragen  
 
Herr Dömeland erkundigte sich, warum der Entwässerungsgraben in der Hauptstraße noch 
nicht gemäht wurde, obwohl in der letzten OBDB in Pechau ein Trägerwechsel und eine 
mehrmalige Maht zugesichert wurde. 
 
Herr Dommning: Nach Auskunft der SWM wurde die Fläche dem SWM noch nicht vom 
Tiefbauamt übergeben, so dass noch keine Mahd erfolgen konnte. 
 
 
 
5. Bearbeitungsgegenstände des Ortschaftsrates  
 
 
 
5.1. Information von der letzten Stadtratssitzung  
 
Herr Dommning berichtete von der letzten Stadtratssitzung zu folgenden Themen: 
 

1. Vereidigung der Ortsbürgermeister von Pechau, Randau/Calenberge und 
Beyendorf/Sohlen. 

2. Ausschreibung der Beigeordnetenstellen I, III und VI 
3. B- Pläne, Satzungen 
4. Asylheim 

 
 



4 
 
 
 
5.2. Bericht des Vorsitzenden des Sportverein Pechau Dr. Gerd 

Petzoldt 
 

 
Dr. Petzoldt berichtete, dass der Sportverein Pechau im Augenblick 69 Mitglieder hat. Der 
Verein hat die drei Sektionen Fußball, Reitsport und Beachvolleyball. 
Die Fußballmannschaft wurde in dieser Saison vom Spielbetrieb suspendiert, weil sie drei Mal 
hintereinander nicht zu einem Punktspiel angetreten ist. Für die nächste Saison geht wieder 
eine Fußballmannschaft aus Pechau an den Start. 
Im Rahmen der Hochwasserschäden sind Baumaßnahmen am Reitplatz und am Sportplatz 
Pechau geplant, die in diesem Jahr noch beginnen sollen. Ausschreibungen sind bereits erfolgt. 
Die Bauarbeiten am Sportplatz bringen mit sich, dass der Platz im Sommer und Herbst diesen 
Jahres nicht mehr bespielt werden kann. Eine Ausweichmöglichkeit wird notwendig sein. Die 
Suche nach einem Ersatzplatz soll in Kürze erfolgen. 
 
Herr Kriegenburg wies darauf hin, dass die Baumaßnahmen mit den Deichbaumaßnahmen 
abgestimmt werden sollten. 
 
Dr. Petzoldt antwortete darauf, dass die Baumaßnahmen durchgeführt werden müssen, da die 
Gelder jetzt zur Verfügung stehen und eine Überschneidung der Baumaßnahmen kaum 
auftreten können. Sollten dennoch Berührungspunkte auftreten, können diese kurzfristig 
abgestimmt werden. 
 
Herr Wanitschka erkundigte sich, ob bei den Baumaßnahmen die Parkplatzsituation im 
Interesse der Feuerwehr mit geregelt werden kann. 
 
Dr. Petzoldt erklärte, dass diese Thema angesprochen wurde, jedoch keine finanzielle Einigung 
zwischen den Ämtern erzielt werden konnte. Ziel der Baumaßnahme mit Spenden und 
Fördermitteln ist das Sportplatzgelände in den gleichen Zustand zu versetzen wie er vor dem 
Hochwasser war. Zusätzliche Baumaßnahmen müssen zusätzlich finanziert werden. 
Herr Dr. Petzoldt berichtete, dass für den Sportplatz eine Person für ein weiteres Jahr zur Pflege 
und Unterhaltung der Sportanlagen bewilligt wurde.  
 
 
 
5.3. Auswertung Hofkrempel und Dorffest  
 
Der Ortsbürgermeister berichtete von einem erfolgreich und sehr gut besuchten Krempelmarkt 
und Dorffest am 03.05.2015 in Pechau. Die Organisation hat sehr gut funktioniert. 
 
Herr Kriegenburg hob die Veranstaltungen ebenfalls als einen Erfolg hervor. Er kritisierte, dass 
das Ordnungsamt Knöllchen für parkende Autos verteilt hat. Er schlug vor, für die nächste 
Veranstaltung in 2 Jahren das Ordnungsamt in der Vorbereitung noch besser einzubinden und 
so den Ablauf der Veranstaltung zu optimieren. 
 
Frau Warschau beklagte, dass Besucher schon um 9.30 Uhr in Pechau waren, obwohl der 
Krempelmarkt erst um 11 Uhr beginnen sollte, so dass Störungen beim Gottesdienst 
aufgetreten sind, obwohl ein Schild an der Kirchentür angebracht war, auf dem die Zeit des 
Gottesdienstes angegeben war. 
 
Herr Dr. Petzoldt fand das Dorffest auf dem Gemeindehof zu kurz. Viele Verkäufer wollten gern 
noch nach 16 Uhr den Tag mit einem gemütlichen Beisammensein und einem Getränk 
ausklingen lassen. (Anregung für den nächsten Markt) 
 
Frau Wanitschka lobte die sehr große Resonanz der Veranstaltung. 
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5.4. 1. Auswertung der Geschwindigkeitsanzeigen aus beiden 

Richtungen 
 

 
Herr Dommning und Herr Fleck werteten die Werte der alten und der neuen 
Geschwindigkeitsmessanlage aus. (Anlage 1) 
Die Tendenz zeigt, dass durch die neue Anlage dass Fahrverhalten der Verkehrsteilnehmer 
erheblich verbessert wurde. 
 
Herr Kriegenburg merkte an, dass er eher skeptisch war, hinsichtlich der neuen Anlagen, da ja 
Untersuchen ergeben hatten, dass sich das Fahrverhalten der Verkehrsteilnehmer mit den 
neuen Anlagen nicht verbessern würde. Die Ergebnisse zeigen aber das Gegenteil. 
 
Der Ortschaftsrat Pechau stellte einstimmig fest, dass durch die neuen 
Geschwindigkeitsmesseinrichtungen eine Verkehrsberuhigung in Pechau eingetreten ist. 
 
 
 
5.5. Auswertung Ortsbegehung des Ortsrates Pechau am 

18.04.2015 
 

 
Herr Kriegenburg schlug vor nochmals einen Ortstermin mit dem Eigenbetrieb Stadtgärten und 
Friedhöfe zu organisieren, um eine konzeptionelle Grünflächengestaltung abzustimmen. 
 
Herr Dommning macht den Vorschlag, auf der nächsten Ortschaftsratssitzung einen Termin 
festzulegen. Am 29.05.2015 kommt das Tiefbauamt zu einem Ortstermin nach Pechau, um die 
Punkte der Ortsbegehung, die das Amt tendieren anzusehen. Die Punkte der Ortsbegehung, die 
den Eigenbetrieb Stadtgärten und Friedhöfe betraf, wurden bereits bei einem Ortstermin 
aufgenommen. 
 
 
 
6. Verschiedenes  
 
Herr Dommning sprach ein abgestelltes Auto ohne Kennzeichen in der Straße „Zur Mühle“ an. 
 
Es stellte sich heraus, dass das Fahrzeug Frau Berger gehört. 
 
Herr Kriegenburg erklärte sich bereit mit Frau Berger zu sprechen. 
 
Herr Dommning wurde berichtet, dass das Friedhoftor auf dem städtischen Friedhof in Pechau 
nicht schließt. 
 
Herr Kriegenburg verlas einen Entwurf zu Deichbaumaßnahmen in Pechau für den Bereich 
„Karpfenteich“ vor. 
 
Der Entwurf wurde vom Ortschaftsrat einstimmig befürwortet und soll an Herrn Platz gesendet 
werden. 
 
Herr Dömeland verwies nochmal darauf, bei der Ortsbegehung mit dem Tiefbauamt am 
29.05.2015 die Problematik Mahd des Entwässerungsgraben in der Hauptstraße und Einleitung 
des Regenwassers von der Breiten Straße westlicher Teil in den Entwässerungsgraben in der 
Hauptstraße. 
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Herr Schulz erkundigte sich über den Stand zur Errichtung eines Storchennestes auf den alten 
Trafomasten am „Karpfenteich“. 
 
Herr Dommning berichtete, dass Herr Aepler bereits Kontakt zum Storchenhof Loburg 
aufgenommen hat, um die Möglichkeit eines Storchenhorstes auf dem Trafomasten zu prüfen 
und zu realisieren. 
 
 
 
7. Bürgerfragestunde  
 
Keine Anfragen 
 
Der Ortsbürgermeister schloss die Sitzung um 20 Uhr. 
 
 
 

 

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
 
 
Bernd Dommning Gerald Schneckenhaus 
Vorsitzende/r Schriftführer/in 
 
 


